

找记者 上壹点 读者热线>>> 0531-85193700 13869196706

**希魯曉 截 2024.5.21** 星期二

梁山黄河河务局自研激光水尺投入试运行

# 黄河水位监测,动态报告随手查

孔媛媛 崔常松 济宁报道 通讯员 田玉俭

随着"数字黄河"等治黄新理念的提出,黄河治理开发和管理现代化进一步向前推进,数字化技术正改变着传统的水文观测和数据数字分析处理模式。5月7日,梁山黄河河务局自主研发的DTU云组态实时校测式激光水尺(以下简称"激光水尺")安装完成,并投入试运行,全天候全方位监测黄河水位,实现数据"精测快报"。

#### 最高每秒30次观测 数据实时上传手机

走进梁山县程那里险工11号坝,黄河水流宽广而深邃,蜿蜒曲折地穿过大地。而伫立于岸边约5米高的激光水尺、太阳能板,相隔3米互相遥望,就像一名"情报员",监测黄河水情,提供"情报"。

"激光水尺由激光探头,观测管道,观测激光,浮漂组成,在传统水尺顶部加装激光测量数据 通过DTU设备实时传输至数据 通过DTU设备实时传输至数据处理云平台,云平台对数据进行处理后,通过云组态进行实和电压,通过云组态进行实和电流,实时查看,掌握水位变化变和大实时查看,掌握水位变化。"梁山黄河河务局防汛知息的发生任科员高庆旺介知监测,发生任科员高庆旺介知监测,发生任科员高庆时介绍。为其供电。

黄河流山东经菏泽、济宁、泰安、聊城、济南、德州、滨州、淄博、东营9个市、28个县(市、区),河道长628千米,而经综合协调,程那里险工11号坝岸段水流较为平缓,是最适合的水位测报点。

水位数据是黄河洪水防御的重要支撑性数据,高效、迅速、准确的水位观测可以为洪水防御调度提供重要保障。"我们最开始测水位的工具是人工水尺,随着数字孪生黄河建设的深入开展,对水位观测也提出了更高的要求,又陆续建设了遥测水位站。"高庆旺说,人工读尺读数虽然准确,但很难做到时间同步、

读数同步,无法达到比测目的, 影响观测数据的可靠性。

为解决传统人工水尺观测不便、危险性较大、比测困难等难题,梁山黄河河务局在充分调研论证和研究实践的基础上,研制成功DTU云组态实时校测式激光水尺。"水尺高5米,可实现黄河河道流量5000立方米每秒的水位观测,观测精度±1mm,最高可实现每秒30次观测,水位变化情况一目了然。"高庆旺说。

#### 攻克多项技术难点 保障水位观测精度

水位数据是防汛的"耳目",它提供的"情报"准不准,快点接影响着防汛抗洪抢险和指挥调度的决策部署。梁山黄河为局自主研发的DTU云仅是或时校测式激光水尺,更位短实时校测式激光水尺,更位度,数据实时传输、远程基则控制、水位实时比测,现分使实验,发键技术,实现了传输,减轻了观测人员的劳动强度,提升了水位观测的安全性。

黄河含沙量高,且变化幅度 大,为进一步优化梁山黄河各流 量级的水位观测方式,梁山黄河 河务局数字创新小组在充分调 研、论证、试验的基础上,确定选 用激光测距传感器、远程数据透 传模块等设备,对传统人工水尺 进行改造升级。"激光测距传感 器具有测量快、精度高的特点, 能够满足水位观测精度的要求, 并且受外界环境影响小,感光性 强,自损性低,安装调试简单。"



工作人员在查看"激光水尺"状态

工作人页在查有"激光水尺" 状;

梁山黄河河务局党组成员,副局长赵磊说。

有了精确的数据测量,但如何将激光测距传感器与数据连接,实时传输,比测成了一个棘手的难题。"激光水尺只能测量出相对值,但我们要用水位的高程,再对数据进行处理,修正误差,才能测出准确数据。"高庆旺坦言。数字创新小组多次探讨,不断试验,通过数字建模,选用DTU模块,实现激光测距传感器与数据处理

云平台之间数据的相互传输,并通过数据处理平台的云组态功能,实现对观测数据的实时发布。 "在实时比测上,水尺安装专用摄像头,水尺外侧有观测刻度,可以实现对水位的远程人工读数,结合激光测距传感器,可实现对水尺的实时校验。"

随着数字孪生黄河建设的深入开展,黄河水位观测也更为"智慧"。"激光水尺的成功运行,实现了对河道水位的实时观测、

实时比测、实时传输、实时发布,有效提升了水位观测的精准度和时效性,并且使用通用的传输协议,后期可以实现与云黄河平台的数据互通,为黄河洪水防御贡献一份新质之力。"赵磊介绍,目前,在济宁梁山程那里险工11号坝,人工可以通过目测感知水面,遥测水尺从空中感知水面,遥光水尺从水中感知水面,两时"在岗",互为补充,互相校核,提高济宁黄河水位观测保障能力。

### "市政铁军3号"出击!地铁15号线建设加速推进

5月20日,随着盾构机刀盘缓缓进入隧道,由青岛市政空间开发集团城轨分公司承建的青岛地铁15号线体育馆站与文阳路站区间(简称"体文区间")"市政铁军3号"盾构机左线顺利始发,标志着体文区间正式进入盾构施工阶段,开启攻坚新征程。

青岛地铁15号线一期工程起于下王埠站,终到四方厂站,全长31公里,共设置17座车站及1处车辆基地,平均站间距约1.89公里,线路穿越李沧、城阳、即墨三区。青岛地铁15号线由青岛地铁集团第二建设分公司建设,本次盾构始发的体文区间由中国电建、青

岛市政联合施工,"市政铁军3号" 盾构机承担左线掘进任务,沿城 阳区主干道靖城路呈南北走向, 自体育馆站大里程端头始发,掘 进至文阳路站小里程端头接收吊 出。区间全长958米,每月掘进200 米左右,预计10月底完工。

"市政铁军3号"盾构机整机 全长84米,开挖直径6.49米,整机 重量约550吨。体文区间地质复 杂,富水砂层透水量大,强风化泥 岩易结泥饼,每一种地质都给盾 构施工带来了不同的挑战。为此, 在青岛市市政公用工程质量安全 监督站指导下,项目部邀请全国 知名盾构、地质、设备等专家,经 过多次对吊装、始发、掘进等施工方案进行论证,根据体文区间地质定制刀盘,使其能够有效地破岩并适应多变的地质环境,为实现区间盾构施工高效安全掘进提供了设备保障。

下一步,青岛地铁集团第二建设分公司与青岛市政空间开发集团城轨分公司将共同在青岛市政公用工程质量安全监督站的指导下,以高度的责任感和使命感,锚定青岛地铁"双一流"的目标,全力打造盾构标准化,秉承"说了算,定了干、高质量、按期完"的企业精神,为助力"世界一流地铁"建设贡献力量!

## 济宁举办"5·20世界计量日"现场宣传活动

# 科普计量知识 增强计量意识

李从伟 王浩然 济宁报道 通讯员 宋宇 程心怡

5月20日是第25个"世界计量日",今年中国特别主题是"计量筑基新质生产力,促进可持续发展"。当天,济宁市市场监督管理局、济宁市质量计量检验检测研究院、任城区市场监督管理局联合举办计量现场宣传活动,宣传计量知识,增强全民计量意识,推进诚信计量体系建设。

活动邀请了与民生计量密切相关的中石油、中石化、移动、联通、电信以及水、电、气等多家企事业单位开展集中宣传。

电子秤在市场交易中应用广泛,直接关系到老百姓的"菜篮子""米袋子""餐桌子"。在现场,济宁市市场监管局,市质量计量检验检测研究院联合向任城区农贸市场5家代表赠送公平秤,公平秤的配发为消费者及时复称监督和消费维权提供了便利,同时也对不守法、不诚信经营商户、摊贩的一种有力威慑,将有力推动全市的诚信计量体系建设。

在惠民活动现场,济宁市市场监管局向市民发放计量宣传知识彩页,内容涉及医疗卫生、油品贸易的相关法律法规;赠送了老花镜、标准砝码等,提高群众对计量器具的认识,强化群众计量法治意识。济宁市质量

电子秤在市场交易中应用广泛,直接关 计量检验检测研究院提供血压计,黄金珠老百姓的"菜篮子""米袋子""餐桌子"。 宝等检测,开放实验室,并耐心解答群众提场,济宁市市场监管局、市质量计量检验 出的计量问题;相关企业同时开展计量惠研究院联合向任城区农贸市场5家代表 民宣传,取得了良好的宣传效果。

发展新质生产力对计量工作而言,既是重大的发展机遇,也意味着更大的责任。近年来,济宁市市场监管局不断探索以高质量计量工作推动科技创新和产业发展的方法路径,在基础支撑能力上新建、提升改造社会公用计量标准44项,获批筹建山东省医用照明产业计量测试中心,起草完成"国家校准规范"1项,获批工信部石化行业计量技术规范3项,特别是印发《济宁市人民



政府关于贯彻落实计量发展规划(2021-2035年)的实施意见》,进一步明确计量科技创新发展方向,为加快形成新质生产力"筑基""赋能"。